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大庆实验中学 2019—2020 学年度高一下学期期中考试历史试题

一、选择题（每题只有一个选项是正确的，每题 1.5 分，共 48 分）

1．中国古代流传有“湿耕泽锄，不如归去”“肥是农家宝，庄稼不可少”“且溉且粪，长我禾黍”

等谚语。这些谚语反映出中国古代农业生产的特点是

A．精耕细作 B．男耕女织 C．自给自足 D．重农抑商

2．下图是从战国到晚清时期的牛耕图

战国时期的牛耕 东汉时的牛耕 魏晋时的牛耕 晚清时的牛耕

据上图可知，中国古代

A．精耕细作的生产观念 B．民为邦本观念的传承

C．重农政策的渊源流长 D．农耕技术的发展缓慢

3．商周“工商食官”，春秋战国时自由商人崛起，秦汉时国内外贸易迅速发展，隋唐时柜坊与

飞钱出现，宋元时坊市界限被打破，明清时出现地域性商人群体。材料反映了中国古代商业

( )

A．发展水平世界领先 B．发展阶段特征明显

C．发展过程极为艰难 D．抑商政策制约发展

4．有学者粗略估计，在 1540—1644 年的一百年间，从日本流人中国的白银有 7500 吨左右，约

占日本白银产量的绝大部分。在 1570—1644 年间，美洲白银总共约有 12620 吨流入了中国，约

占美洲产量一半。白银流人中国反映了

A．明朝废止重农抑商政策 B．中国与世界市场的联系

C．明朝商品经济成为主流 D．白银开始成为流通货币

5． 费正清认为，18 世纪的中国经济发展达到饱和点，此时再想创新创业增加投资，不但无利

可图，甚或会本钱无归，因此富裕人家，多不愿其子弟外出“开创”新天地，而设计使其安守

家园，娶妻纳妾之余，抽上大烟，胜于出外生事冒险。这说明当时中国

A．农本商末观念根深蒂固 B．商品经济已达饱和状态

C．受到世界市场严重冲击 D．享乐主义思潮十分盛行

6．宋时，太平州当涂县黄池镇“商贾所聚，市井贸易，稍稍繁盛。州县官凡有需索，皆取办于

一镇之内”。据此可知( )

A．商税成为政府收入主要来源

B．城市商业活动打破时空限制

C．政府积极扶持市镇经济发展

D．宋代市镇经济已经相当发达

7．下表是《中国历代粮食平均亩产量示意图》。对此解读正确的是
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A．总体趋势是唐宋以前提高较快，唐宋之后趋于停滞

B．东晋南朝亩产下降是因为生产工具长期得不到改进

C．唐代亩产较秦汉提高得益于精耕细作技术发展

D．明清亩产量提高是因为海禁与抑商政策的成效

8．明隆庆、万历年间，苏州“大户张机为生，小户趁织为活”。在苏州出现了机工寻求雇佣机

会的固定劳动力市场，机工和机户之间的关系是“机户出资，机工出力”的劳动力买卖关系。

这说明当时的私营手工业

A．人身依附关系加强 B．生产规模的不断扩大

C．出现新的生产关系 D．处于工场手工业阶段

9．北宋时期推行“不抑兼并”的土地政策，这对北宋时期社会经济发展的正面影响是( )

A．推动了宋朝经济重心的南移

B．便于农村人口向城市工商业转移

C．租佃关系成为农业生产主要形式

D．促使新的生产方式开始萌芽

10．受京杭大运河等因素的综合影响，唐朝时，扬州是工商业繁荣的大都会。扬州当时可能出

现的场景是( )

A．“大街两边民户铺席……约十余里”

B．“南北水陆商货在此云集，海上商船在此起航停泊”

C．“夜市直至三更才结束，五更又开晓市”

D．“匠有常主，记日受值……无主者黎明立桥以待”

11．大英博物馆藏有一只汉代漆杯，其底部刻有六位不同工种工匠和七位监督人员的名字。这

反映了当时的官营手工业( )

A．生产专业细化，官府掌控

B．生产人员众多，效率低下

C．生产技术先进，面向市场

D．生产成本较低，官府出资

12.斯大林在 1929 年宣称：“大约在三年之内，我们的国家将成为全世界粮食产量最高的地区

之一，甚至就是粮食产量最高的地区。”这里实现“粮食产量最高”的途径是指( )

A.实行余粮收集制 B.征收固定的粮食税

C.开展农业集体化 D.扩大农场的自主权

13．1880 年，李鸿章委派龚寿图、郑观应等在上海设局招商，上海机器织布局正式成立。该局

拟招集商股四十万两，织造洋布。经李鸿章奏准，“十年之内只准华商附股搭办，不准另行设局”。

这表明，该企业特性为( )

A．封建主义官僚企业 B．垄断性的封建企业

C．官督商办民用企业 D．民族资本主义企业

14．据统计，1929 年，美国最大的非金融公司中，有 44%的公司由经营者控制。至 1963 年，这

一比例上升到 84．5%。上述现象体现了

A．人民资本主义 B．经营者革命

C．国家干预经济 D．新自由主义

15．从 1953 年开始，苏联政府采取提高农产品收购价格、减轻农民负担、鼓励农副业生产和大

规模垦荒等一系列措施，刺激农民的生产积极性，收到了良好的效果。这是由于苏联推行了

A．新经济政策 B．赫鲁晓夫改革

C．勃列日涅夫改革 D．戈尔巴乔夫改革

16．罗斯福新政时期，曾颁布某项法案，通过该法案的实施，到 1935 年初“它使大约 200 万失

业者有了工作；它帮助制止了通货膨胀的重新加剧；它有助于促进企业道德和提倡文明竞争……

它在很大程度上取消了童工和血汗工厂”。该法案是( )
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A．《全国工业复兴法》 B．《紧急银行法》

C．《联邦紧急救济法》 D．《公平劳动标准法》

17．1933 年，凯恩斯致信美国总统罗斯福，其中写道：“您已成为那些力求在现行制度范围内

运用明智试验以纠正我们社会弊病的人的委托人。”据此看来，罗斯福新政

A．建立了资本主义计划经济体制 B．在市场机制下大规模干预经济

C．克服了资本主义的经济大萧条 D．继承了胡佛总统自由放任政策

18．20 世纪 70 年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由 2.6%下降到 1.3%，物价上涨了

1倍。1981 年，密特朗就任总统后，推行包括国有化在内的一系列措施，其结果( )

A．加剧了经济恶化 B．实现了物价下降

C．推动了通货紧缩 D．放弃了经济自由

19．1959 年，苏共二十一大讨论通过了七年经济计划，规定 7 年内工业生产总值提高 80%，其

中发电量、钢铁产量都要求成倍增长。这反映出七年经济计划( )

A．未能摆脱斯大林模式

B．是应对马歇尔计划的举措

C．是新经济政策的延续

D．加强了国家对经济的控制

20．1962 年 9 月，苏联《真理报》刊登利别尔曼的《计划、利润、奖金》一文，建议减少国家

规定的计划指标，扩大企业权限；按盈利率高低来评价和激励企业。该文在经济学界反应热烈，

得到了赫鲁晓夫的积极支持，这( )

A．宣告苏联已经突破斯大林体制的束缚

B．表明苏联已否定传统的计划经济理论

C．引发赫鲁晓夫改革的重点由农业转向工业

D．在一定程度上承认了物质利益的作用

21．表 2 20 世纪 30 年代苏联政府收售农副产品价格的统计

产品 付给农庄的收购价格 零售给居民的价格

小麦（每公担） 10 卢布 10 戈比 216 卢布

牛肉（每公斤） 21—55 戈比 7卢布 60 戈比

牛奶（每公升） 9—14 戈比 1-1．5 卢布

（注：1卢布=100 戈比） 上表可以用来说明当时苏联

A．城市居民生活水平高 B．集体农庄生产的效率

C．工业建设资金的来源 D．农业经济的产业结构

22．1921 年，列宁宣布说：“我们搞错了，我们的一举一动似乎表明可以在一个几乎不存在资

本主义的国家建成社会主义。在建成一个社会主义社会之前，我们必须重建资本主义。”对此

理解正确的是( )

A．俄国从未经历资本主义阶段

B．列宁主张积极发展资本主义

C．“搞错了”的原因是脱离了国情

D．“重建”的手段是加强国家干预

23．1962 年，中国农村开始试行“三自一包”政策“三自”是指自留地、自负盈亏自由市场，

“一包”是指农民可以承包集体土地经营。下列各项对“三自一包”认识正确的是

A．“三自一包”是中共中央调整农村政策的产物

B．“三自一包”彻底终结了“大跃进”时期的“左”倾错误

C．“三自一包”启迪了改革开放时期市场经济体制的建立

D．“三自一包”是国民经济恢复时期的重要政策

24．1947 年，法国开始实施莫内计划（资本主义国家中第一个全国性计划），到 1953 年，煤炭

产量、钢产量有显著提高，交通运输设施得到了修复和改善。之后，又实施了全国指导性计划
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——伊尔斯计划（1954—1957），实现了农业的现代化。这表明二战后法国

A．实行计划经济体制具有借鉴的意义 B．创立了国家干预经济的发展新模式

C．借助国家力量促进经济重建与发展 D．通过发展经济极力摆脱美国的控制

25．下图为一战期间沪宁杭地区民族工业发展示意图，对原因解读正确的是

A．民族资本家重视发展重工业 B．官僚资本主义企业的诱导

C．政府放宽对民间设厂的限制 D．主要得益于列强忙于欧战

26．苏（俄）联在七十余年的历史进程中，经历了如图 7 所示的几次较大规模的政策调整。这

些政策

图 7

A．有利于巩固工农联盟 B．巩固了集体农庄的基础地位

C．贯穿计划经济的理念 D．反映出农业问题的复杂性

27．“301 条款”是美国《1974 年贸易法》第 301 条的俗称，该条款是美国贸易法中有关对外

国立法或行政上违反协定、损害美国利益的行为采取单边行动的立法权条款。依据这一条款，

2018 年 4 月 16 日，美国商务部宣布将全面禁止美国公司向中兴通讯销售零部件、商品、软件和

技术 7 年，这对于芯片严重依赖美国进口的中兴通讯是致命的打击。材料主要表明( )

A．高科技产业发展迅猛

B．世界经济体系发生变化

C．中国制造业基础薄弱

D．美国无视世贸组织规则

28．联合国、国际货币基金组织、世界银行和关贸总协定等国际政治、经济组织的先后成立，

反映了二战后世界政治经济发展的方向是( )

A．全球化 B．多极化 C．一体化 D．制度化

29．2015 年 7 月 31 日，在国际奥委会第 128 次全会上，国际奥委会主席巴赫宣布：中国北京获

得 2022 年第 24 届冬季奥林匹克运动会举办权。如果北京筹建冬奥会会场需要贷款，可以向下

列哪个机构申请( )

A．国际奥委会 B．世界贸易组织

C．国际货币基金组织 D．世界银行

30．1963 年 1 月，德国总理阿登纳与法国总统戴高乐在巴黎爱丽舍宫签署了《爱丽舍条约》，条

约规定：两国元首和政府首脑以及政府高官要加强密切磋商：两国在外交政策及防务领域等涉

及双方共同利益的问题上，要通过磋商尽可能达成统一的立场、形成共同方案。该条约的签订

A．为西欧一体化奠定基础 B．标志着法德开始走向和解

C．消除了欧洲内部的矛盾 D．表明资本主义阵营已分裂
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31. 2017 年 2 月，英国议会下议院投票通过政府提交的“脱欧”法案，授权首相特雷莎梅启动

“脱欧”程序。3 月英国政府正式启动脱离欧盟的程序。“脱欧”问题实质上反映了

A．英国与欧盟其他成员国矛盾激化 B．欧洲一体化进程的中断

C．主权让渡与国家利益的冲突 D．多极化趋势进一步增强

32．下列图片是 20 世纪后期出现的经济合作组织的标识。这些组织的出现共同体现了当今世界

经济发展的一种趋势。这-趋势是

欧盟 北美自由贸易区 亚太经合组织

A．世界经济全球化的日益增强 B．世界经济区域集团化的加强

C．新旧国际经济秩序斗争激烈 D．发展中国家主导全球化进程

二、材料解析题（33 题 25 分，34 题 12 分，35 题 15 分）

33．（25 分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 下列曲线图分别反映了我国 1953—1958 年、1959—1964 年、1970—1975 年三个时期

国内生产总值（GDP）增长率的变化。
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材料二 从 1957 年到 1978 年的 22 年中，小岗队未能向国家交售一斤粮食，反吃了国家 25

万斤返销粮；1979 年以来的两年半时间中，这个队就向国家交售了 10 万斤粮食，等于以前

全队三年的粮食总产量。

——陈锡文、马苏元《安徽省凤阳县小岗、雁塘头生产队包干到户的典型调查》

材料三 全年全国农村居民人均纯收入 2936 元，扣除物价上涨因素，实际增长 6．8%，是

1997 年以来增长最快的一年；城镇居民人均可支配收入 9422 元，实际增长 7．7%。农村居

民家庭恩格尔系数为 47．2%，城镇居民家庭恩格尔系数为 37．7%。按年人均纯收入低于 668

元的标准，年末农村绝对贫困人口为 2610 万人，比上年末减少 290 万人。

——《中华人民共和国 2004 年国民经济和社会发展统计公报》

请回答

（1）根据材料一，结合所学知识，分别指出三幅图所代表的我国不同时期经济状况的基本特征。

（9 分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析出现材料中不同状况的原因。（6 分）

（3）根据材料三，指出改革开放以来，中国取得的成就体现在哪些方面？（6 分）

（4）中国的社会主义建设既有成功的经验，也有失误的教训，你从中得到怎样的启示？（4 分）

34．阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料 1889 年，两广总督张之洞从英国预购炼铁机炉，有人提醒先要确定煤、铁质地才能配置

合适的机炉，张之洞认为不必“先觅煤、铁而后购机炉”。张之洞调任湖广总督，购得大冶铁矿，

开始筹建汉阳铁厂，由于找不到合适的煤，耗费六年时间和巨资，仍未能炼出合格的钢铁。盛

宣怀接手后，招商股银 200 万两，并开办萍乡煤矿，但由于原来定购的机炉不适用，依然未能

炼出好钢，只得贷款改装设备，才获得成功。通过克服种种困难，汉阳铁厂成为中国第一家大

型的近代化钢铁企业。1949 年后收归国有。

——据编自陈真等编《中国近代工业史资料》等

材料提供了一个中国近代企业发展的案例，蕴含了现代化的诸多启示。从材料中提炼一个启示，

并结合所学的中国近现代史知识予以说明。（要求：观点明确，史论结合，言之成理。）

35．（15 分）阅读材料，完成下列要求。

全球化 1．0 版的本质是资本主义世界化。从资本走出国门，到处落地、到处开花、到

处殖民这个时候开始，一直到资本主义世界体系完全成熟和定型，都属于全球化的 1．0版。

20 世纪 70 年代末，全球化进入 2．0 版，是资本主义世界化的升级版，新自由资本主义全

球化是为国际垄断资本在全球攫取剩余价值服务的，是为资本主义全球化服务的。新自由

全球化首先在西方登场，其后向世界扩张，这一波全球化的浪潮最终以 2008 年国际金融危

机爆发而宣告崩溃。2008 年以来，全球化遇到重大挑战，许多国家主张反对自由贸易、反

对经济全球化、强调国家利益高于一切。2013 年中国开始倡议的“一带一路”，是为推动世

界复苏、优化全球经济治理、重建世界交往理性而提出的“中国方案”。“一带一路”开启

了全球化 3．0的新远景，资本主义世界化在狂飙数百年后第一次迎来决定性的转向。共建

“一带一路”顺应了世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化的潮流，秉持开

发的区域合作精神，致力于维护全球自由贸易体系和开放性世界经济。“一带一路”意味着

“多中心崛起、全方位合作、全人类共贏”的包容性全球化的开启。

——摘编自陈曙光《“一带一路”：中国与世界》

请回答

（1）概述全球化 1．0 版的形成过程。（9 分）

（2）与全球化 1．0、2．0 版相比，概括全球化 3．0 版的新发展。（6 分）
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